Správa o činnosti Slovenskej národnej skupiny IAML za rok 2010
RISM
Činnosť RISM na Slovensku v roku 2010 bola poznačená skutočnosťou, že SNM – Hudobné múzeum (SNS – HuM) vykonávalo počas tohto obdobia mimoriadnu fyzickú revíziu svojich zbierkových predmetov. Revízia bola jednou z prioritných činností SNM – HuM v roku 2010 a pracovníci múzea ju realizovali v súvislosti s premiestnením zbierky múzea z Bratislavského hradu do depozitára v areáli Kaštieľa Dolná Krupá.
Predmetom revízie boli aj hudobniny dokumentované v Slovenskom katalógu hudobnohistorických prameňov (SKHP), z ktorých časť je spracovaná aj v rámci projektu RISM. počet zrevidovaných hudobnín evidovaných v SKHP, z ktorých časť reflektuje aj projekt RISM (porov.: hppt://RISM.UB.uni-frankfurt.de) je viac ako 7000. S revíziou bola spojená aj problematika vytvárania a zabezpečovania optimálnych podmienok pre ochranu zbierok archívnej povahy, medzi nimi aj hudobnín. Po vykonaní fyzickej revízie zbierkového fondu SNM – HuM bude v roku 2011 pokračovať jeho dokladová revízia.

Uskutočnenie fyzickej revízie zbierkových predmetov SNM – HuM je dôležitým krokom pre ďalšiu spoluprácu SNM – Hudobného múzea – centrály RISM v Slovenskej republike s medzinárodným projektom RISM, keďže revízia priniesla podnety pre hľadanie optimálnych riešení kontinuity tejto spolupráce, ktorá si vyžaduje adekvátne personálne a technické zabezpečenie.

RILM

Rok 2010 bol prípravným obdobím na zabezpečenie novej formy spolupráce s RILM-om. Do knižnice ÚHV SAV bola prijatá na plný pracovný úväzok pracovníčka, ktorá sa bude venovať administratívnemu zabezpečeniu spolupráce. V súvislosti s personálnymi zmenami na ÚHV SAV došlo k zmene zloženia Slovenského komitétu RILM-u.

V lete sa uskutočnilo stretnutie členov Slovenského komitétu – zástupcov za ÚHV SAV – s p. Jadrankou Važanovou ohľadom zaučenia nových pracovníčok do práce s databázami 
RILM-u.

Na pracovnom stretnutí členov Slovenského komitétu – zástupcov za ÚHV SAV a za KHV FFUK – sa dohodla deľba práce v oblasti prípravy abstraktov: každé pracovisko bude pripravovať abstrakty za svoje publikácie; KHV FFUK: časopis Hudobný život; ÚHV SAV: časopis Slovenská hudba. produkciu za iné inštitúcie si budú tieto pracoviská pripravovať v spolupráci s ÚHV SAV.

ÚHV SAV obnovil v roku 2010 vydávanie vlastného periodika Musicologica Slovaca. Časopis bol zaregistrovaný v RILM-e v kategórii „core journals“.

Ústav pripravil výročné stretnutie Slovenského komitétu RILM-u, na ktoré prizval spolupracovníkov z Katedry hudobnej vedy FFUK v Bratislave a zástupcov Slovenskej národnej skupiny IAML, pôsobiacej pri Slovenskej národnej knižnici v Martine. So Slovenskou národnou skupinou IAML sa nadviazala spolupráca v oblasti evidencie všetkých publikácií o hudbe a hudobnej kultúre a pre lepšiu koordináciu tejto spolupráce sa rozšíril Slovenský komitét RILM-u o zástupcu IAML. Boli vytvorené podmienky na zlepšenie spolupráce s centrálou RILM-u v New Yorku, ktorá by sa mala zintenzívniť v roku 2011.

RIdIM
Personálne obsadenie knižníc, múzeí a archívov nedovoľuje v súčasnosti pracovať na výskume ikonografie. Keďže činnosť RIdIM úzko súvisí s pracovnými aktivitami pracovísk tohto druhu, z dôvodu nedostatočného personálneho obsadenia sa táto činnosť utlmuje.

Komisia pre hudobné knižnice
Komisia pre hudobné knižnice pokračovala vo svojej odbornej a organizačnej činnosti. uskutočnila sa 3O. konferencia hudobných knihovníkov, ktorej úvodom polo Plenárne zasadnutie Slovenskej národnej skupiny IAML. Konferencia sa uskutočnila na Žilinskej univerzite v Žiline v dňoch 28.-29. septembra 2010 pod názvom : Slovenské hudobného knihovníctvo na polceste? Hudba a knihovníctvo v informačnom prostredí 21. storočia.

Komisia vydala:

Zborník materiálov z 29. seminára hudobných knihovníkov:

Na počiatku (ne)bol fonograf. História záznamu zvuku

Zostavovateľka Dana Drličková, vydala Univerzitná knižnica v Bratislave

Kalendár výročí 2011. Hudba

Zostavovateľka Dana Drličková, vydala Univerzitná knižnica v Bratislave

Komisia pre hudobné knižnice plní funkciu konzultačného a metodického pracoviska pre hudobné knižnice na Slovensku. Sekretariát sídli v Hudobnom kabinete Univerzitnej knižnici v Bratislave. Kontinuálne sa vyhodnocuje činnosť hudobných oddelení verejných knižníc.

Katalogizačná komisia
Katalogizačná komisia sa neschádzala pravidelne, ale jej činnosť je zameraná na uplatňovanie medzinárodne platných štandardov v práci hudobných oddelení a oddelení pracujúcich s hudobnými dokumentmi jednotlivých knižníc, múzeí a informačných inštitúcií Slovenskej republiky. V spracovaní záznamov všetkých typov sa v knižniciach uplatňoval formát MARC 21, v niektorých knižniciach ešte výmenný formát UNIMARC. Vo výstupnej podobe sa používa štandard ISBD (PM) a ISBD (NBM) a zatiaľ pravidlá AACR2. V súčasnosti sa diskutuje o príprave aplikácie FRBR – Funkčné požiadavky na bibliografické záznamy, v ktorých sa uplatňuje nová filozofia spracovania dokumentov. Pripravuje sa diskusia o nových pravidlách RDA – Resource Description and Access vytvorených na základe filozofie FRBR, ktoré sú k dispozícii v angličtine. Na základe výsledkov diskusie katalogizačnej komisie sa bude ďalej postupovať pri získavaní licencie a preklade RDA do slovenčiny.

K dispozícii používateľom sú na stiahnutie na webovej stránke www.snk.sk/národná bibliografická agentúra - Metodika spracovania článkov, jej posledná verzia, ktorú možno využívať aj pri analytickom spracovaní jednotlivých skladieb pri rozpise súborných dokumentov. K dispozícii je verzia Metodiky bibliografického spracovania kníh vo formáte MARC 21, podľa nej je možné, s drobnými úpravami a doplnkami údajov pre hudobniny, audiovizuálne dokumenty, videodokumenty a elektronické zdroje, spracovať aj tieto uvedené typy špeciálnych dokumentov vo formáte MARC 21.
Komisia sa podieľa aj na metodickom usmerňovaní jednotlivých pracovísk pri používaní znakov MDT, ktoré sa každoročne doplňujú na základe licencie, ktorú kupuje Národná bibliografická agentúra Slovenskej národnej knižnice (SNK) od UDCC v Haagu, je to internetová verzia, ktorá je k dispozícii používateľom v systéme Virtua a materiály k nej sú na webovej stránke www.snk.sk/narodnabibliografickaagentura/metodika/MDT. Tento rok pribudne na webovej stránke aj internetová verzia MDT – preklad verzie roka 2008, ktorá bude k dispozícii všetkým používateľom bez ohľadu na počítačový systém. V súčasnosti sa prekladá verzia roku 2009.
Národná bibliografická agentúra SNK v súčinnosti s Katalogizačnou komisiou SNS IAML organizuje každoročne odborné semináre zamerané na využívanie najnovších štandardov spracovania všetkých typov dokumentov, v rámci nich aj hudobných dokumentov a dokumentov o hudbe na rôznych médiách. Sú to predovšetkým tradičné metodické podujatia Dni regionálnej bibliografie, Bratislavské bibliografické dni a Dni vedeckých knižníc za príslušný rok.
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